

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

XIV годъ
изданія.

1908 г. 14 Декабря.

№ 50.

Цѣна годового изданія
пять руб., а одного номера
— 25 коп. съ пересылкой.

Адресъ: Г. Владикавказъ, Ре-
дакція Епархіальныхъ вѣдо-
мостей (при Дух. училищѣ).

Оффиціальная часть.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ.

И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ подданнымъ.

По волѣ Всемогущаго Бога, Великій Князь Алексѣй Александровичъ, послѣ непродолжительной тяжкой болѣзни, скончался въ г. Парижѣ 1-го Ноября сего года, на 59 году отъ рожденія.

Возвѣщая о семъ горестномъ событіи и оплакивая утрату Любезнѣйшаго дядя НАШЕГО, МЫ увѣрены, что всѣ вѣрно-поданные НАШИ раздѣляютъ скорбь, постигшую ИМПЕРАТОРСКІЙ Домъ НАШЪ, и соединять молитвы свои съ НАШИМИ объ упокоеніи души усопшаго Великаго Князя.

Данъ въ Царскомъ Селѣ въ 1-й день Ноября, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ восьмое, Царствованія же НАШЕГО въ пятнадцатое.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

По распоряженію Духовной Консисторіи, на основаніи существующихъ узаконеній, Манифестъ публикуется съ тѣмъ, чтобы причты, по полученіи сего Мѣ, въ первый воскресный или праздничный день обнародовали его въ ввѣренныхъ имъ церквахъ.

Къ преобразованію Свято-Троицкой Серафимовской общины.

Опредѣленіемъ Св. Синода, отъ 23 Октября—15 Ноября 1908 г. за Мѣ 7415, постановлено: 1) учрежденную въ 1907 г. на земельномъ участкѣ при рѣчкѣ Золкѣ, Терской области, женскую общину въ честь преподобнаго Серафима Саровскаго наименовать, согласно желанію устроительницы общины Хомяковой, „Свято-Троицкою Серафимовскою“; 2) упразднить при названной женской общинѣ самостоятельный приходъ и закрыть штатную псаломщическую вакансію, назначенное на содержаніе причта при сей церкви казенное жалованье, по 400 руб. въ годъ, съ 1 Января 1909 года, производствомъ прекратить, съ причисленіемъ этой суммы къ общему кредиту на жалованье городского и сельскаго духовенства; 3) на содержаніе священника при Свято-Троицкой Серафимовской женской общинѣ назначить съ 1 Января 1909 года, впродѣ до возможности отнесенія сего расхода на средства самой общины, пособіе сей общинѣ по шестисотъ рублей ежегодно, съ отнесеніемъ сего расхода на счетъ суммъ „на усиленіе средствъ содержанія городского и сельскаго духовенства“ (Отд. VI спец. смѣты Св. Синода) и 4) поручить Владикавказскому Епархіальному Начальству сдѣлать распоряженіе о перечисленіи прихожанъ, отъ бывшаго при Серафимовской общинѣ прихода, къ сосѣдней Зольской церкви. О чемъ и посланъ Преосвященному Владикавказскому указъ 20 Ноября за Мѣ 14941.

Благодарность Епархіального Начальства.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Агапитомъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ,

Отъ 14 ноября с. г. преподается архиастырское благословеніе съ грамотой—казаку ст. Ильинской Михаилу Филиппову за усердные труды его по храму въ качествѣ церковнаго сторожа въ теченіе десяти лѣтъ, и Георгіевскимъ мѣщанамъ—Ивану Алексѣеву и Евдокіи Михайловой, супругамъ Зубриловымъ за пожертвованіе въ Братскую г. Владикавказа церковь: серебро-вызолоченныхъ—потира, дискаса, звѣздицы, лжицы и двухъ блюдечекъ, на сумму 129 рублей.

Воззваніе.

Православные христіане Русской земли!

Откликнитесь на святое и великое дѣло построенія храма Божія во имя Преподобнаго Сергія, Радонежскаго Чудотворца, на славномъ въ исторіи нашего Отечества Куликовомъ полѣ (въ нынѣшнемъ Елифанскомъ уѣздѣ, Тульской губерніи). Здѣсь 8 Сентября 1380 года, по благословенію и молитвамъ Преподобнаго Сергія, игумена Свято-Троицкаго монастыря (нынѣшней Троице-Сергіевской Лавры), одержана была Великимъ Княземъ Московскимъ Дмитріемъ, прозваннымъ впоследствии Донскимъ, съ двухсотъ-тысячнымъ войскомъ, великая побѣда надъ, угнетавшими доголъ Православную Русь, татарами. Побѣда эта явилась рѣшительнымъ поворотомъ къ освобожденію Православной Россіи отъ татарскаго пораженія. И вотъ только нынѣ на Куликовомъ полѣ, залитомъ нѣкогда кровью и усѣянномъ костями православно-русскихъ воиновъ, за Вѣру и Отечество животь свой положившихъ, предпринято построеніе Святаго храма Божія. Православные Русскіе люди! Прійдите на помощь святому дѣлу и принесите посильную жертву отъ щедротъ вашихъ. Строительный Комитетъ, приступивъ къ этому дѣлу и не располагая достаточными средствами, горячо

надѣется на живую помощь и усердіе всѣхъ русскихъ людей. На сіе святое дѣло САМЪ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЬ НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ соизволилъ отпустить 5000 руб. изъ суммъ Капитула Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ--въ 1907 году, а въ семь году, съ соизволенія Его Величества, Строительный Комитетъ по сооруженію сего храма-памятника принять подъ Августѣйшее покровительство Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила Александровича.

Иаренній, Епископъ Мульскій и Бѣлебекій.

Редакторъ, секретарь Консисторіи Н. И. Булгаковъ.

НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Три дня торжества православія въ ст. Солдатской.

На православной нашей нивѣ давно уже, лѣтъ тридцать назадъ, выросла сорная трава и одна изъ самыхъ вредныхъ, а именно появилась и укоренилась секта старо-хлыстовъ. Этихъ сектантовъ у насъ дворовъ около двадцати. По нѣкоторымъ даннымъ можно судить, что, съ начала появленія этой секты, ея въ короткое время заражено семействъ пятнадцать (столько было въ 1893 году), а на 1903 годъ совратилось еще три семейства. Благодаря принятымъ мѣрамъ, дальнѣйшему распространенію этой секты преграждена была дорога, и съ 1903 г. совращеній въ эту секту не было, хотя никто не можетъ поручиться, что эти волки въ овечьей шкурѣ не похитятъ еще овецъ изъ стада Христова. Но вотъ появилась еще новая опасность. Приблизительно въ началѣ прошлаго года у насъ явилось ново-хлыстовство. Одинъ изъ нашихъ казаковъ заразился ново-хлыстовскимъ ученіемъ, заразиль имъ и семейство свое. Къ нему началъ ходить еще одинъ казакъ и временно-проживающій въ станицѣ крестьянинъ.

Въ противовѣсъ этимъ сектамъ у насъ ведутся воскресныя чтенія для праяснѣньихъ. Но такъ какъ со времени объявленія свободы совѣсти разныя сектанты, злоупотребляя этой свободой, смѣло начали сѣять злыя сѣмена своихъ лже-ученій, и, слѣдовательно, возможность совраще

нія членовъ церкви православной въ сектанство увеличилась, то возможно, что одни воскресныя чтенія не предупредятъ развитія сектантства. Чтобы показать народу всю ложь ученія сектантовъ, священникъ о. В. Зряховъ просилъ епархіальнаго миссіонера А. С. Сквозникова пріѣхать въ ст. Солдатскую и вразумить заблудшихъ. Миссіонеръ, спасибо ему, пріѣхалъ къ намъ 15 го ноября и въ теченіе трехъ дней провелъ рядъ бесѣдъ: о почитаніи св. иконъ,—св. креста, о церкви, о священствѣ, о таинствѣ причащенія, о постѣ, о храмѣ, о вознагражденіи пастырей, о поклоненіи Богу въ духѣ и истинѣ, о страшномъ судѣ и о нѣкоторыхъ мѣстахъ свящ. Писанія, которыя, будто-бы, противорѣчатъ одно другому, напр.: Мр. 9, 2 и Лк. 9, 28 и другія.

Бесѣды происходили утромъ съ 9 ч. до часу и даже до 2 ч. и вечеромъ отъ 5 ч. до 10-ти. На первую бесѣду собралось въ школѣ до 200 человекъ, но на вторую бесѣду собралось такъ много народа, что школа не могла вмѣстить и половины, а потому пришлось перейти въ храмъ. На всѣхъ бесѣдахъ присутствовало отъ 600 до 900 человекъ. Въ бесѣдахъ принимали участіе и ново-хлысты. Какъ проведены эти бесѣды и какое впечатлѣніе произвели они на народъ, не стану описывать. Чтобы составить понятіе объ этомъ, нужно было именно присутствовать здѣсь, нужно было видѣть радостныя лица православныхъ, видѣть слезы умиленія и благодарности, блестящія въ сотняхъ глазъ, когда сектанты признали себя убѣжденными, когда они, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, поклонились въ храмѣ св. иконамъ, которыя совершенно отвергали раньше и дали обѣщаніе поставить въ домѣ иконы, раньше выброшенныя ими. Искренно или притворно они это сдѣлали покажетъ будущее, но важно то, что это было сдѣлано публично въ церкви. Присутствовали на бесѣдахъ и старо-хлысты. Достоинно удивленія то, что г. миссіонеръ сумѣлъ втянуть въ публичную бесѣду и ихъ, хотя они, если можно такъ выразиться, упирались и ногами, и руками. Главарь ихъ, казакъ с. Мажаръ, всѣми силами старался доказать, что онъ и посѣщающіе его вовсе не хлысты, а вѣруютъ и живутъ такъ, какъ учитъ Правосл. Церковь, но г. миссіонеръ повелъ бесѣду такъ, что лицемѣрность ихъ всплыла, какъ масло на водѣ. Хотя г. миссіонеръ и не убѣдилъ старо-хлыстовъ и они по прежнему остались сектантами, но хорошо уже одно то, что раньше хлысты тщательно прикрывались неуклоннымъ исполненіемъ христіанскихъ обрядовъ: ходили въ церковь, ставили свѣчи, исповѣдывались и причащались и проч., и потому представляли собою подводный камень въ морѣ духовномъ, тепе же камень этотъ выставился наружу.

Въ заключеніе бесѣдъ г. миссіонеръ просилъ православныхъ не слушать самозванныхъ учителей, ибо они только кажутся овечками, на са-

момъ же дѣлѣ они — волки хищные, стараются выставить себя истинно православными людьми, чтобы удобнѣе было совращать довѣрчивыхъ людей въ свою секту. Если послѣ этого старо-хлысты перестанутъ ходить въ церковь, т. е. открыто отдѣлятся отъ церкви, то будетъ лучше, ибо они меньше будутъ представлять соблазна для православныхъ. Всѣ будутъ знать, что они не наши! Теперь можно надѣяться, что православное наше стадо надолго ограждено отъ нападенія духовныхъ волковъ — сектантовъ.

Вечеромъ (17-го) была послѣдняя бесѣда, послѣ которой г. миссіонеръ попрощался съ солдатчанами. Со всѣхъ сторонъ раздалось: благодаримъ васъ, благодаримы! Дай Богъ вамъ здоровья на много лѣтъ! Вы намъ глаза открыли!... — Расходясь съ бесѣды, многие со слезами на глазахъ цѣловали другъ друга.

Священникъ **Василій Зряховъ.**

Извѣстія и замѣтки.

Служенія Его Преосвященства. Преосвященный Агапитъ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій, на 6 декабря, день тезоименитства Государя Императора и въ воскресенье 7 декабря, изволилъ совершить божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ. — 13 декабря Его Преосвященство отбылъ въ Ардонскую Духовную Семинарію, гдѣ имѣетъ совершить 14 сего декабря литургію. Возвращеніе Владыки ожидается въ понедѣльникъ 15 декабря.

Торжественная вечерня. Въ воскресенье, 7 декабря, Преосвященнымъ Агапитомъ, было совершено вечернее богослуженіе въ Александро-Невской (Линейной) церкви. Въмѣстѣ съ благовѣстомъ, около 4-хъ часовъ пополудни, сталъ стекаться народъ и къ прѣзду Владыки, встрѣченнаго краснымъ звономъ, храмъ былъ положительно переполненъ молящимися. При пѣніи тропаря, приложившись къ святому Кресту, поднесенному при входѣ настоятелемъ церкви о. Бѣляевымъ, Его Преосвященство, въ предшествіи діаконовъ со свѣтилниками и сопровождаемый духовенствомъ, земно поклонился предъ Царскими вратами и, войдя въ алтарь, приложился къ престолу, а затѣмъ, съ соеи преподавъ общее благословеніе, возшелъ на кафедру для обядація при провозглашеніи протодіакономъ уставныхъ молитвъ и умилительною пѣніемъ церковнаго хора подлѣ умѣлымъ руководствомъ г. Немухина.

Послѣ облаченія настоятель, получивъ архипастырское благословеніе, началъ богослуженіе, предъ которымъ произнесъ воодушевленную рѣчь о значеніи святителя Николая, Мирлицкаго чудотворца, въ предстательствѣ и молитвахъ за людей предъ Господомъ Богомъ. Во время «Вечерняго входа», при пѣніи „Свѣте тихій“, Владыка просѣдовалъ въ алтарь

и лично продолжалъ службу до конца. Предъ пѣніемъ стихирь епархіальнымъ миссіонеромъ А. Сквозниковымъ изложено было о почитаніи святыхъ иконъ и угодниковъ Божіихъ по завѣтамъ библейскимъ и апостольскимъ, а предъ отпускомъ Преосвященнѣйшій Агапитъ обратился къ предстоящимъ съ глубоко поучительнымъ словомъ о неуловимомъ на землѣ счастьи и достижимомъ путемъ молитвы и правильной, благодѣтельной жизни—счастьи въ жизни вѣчной. Послѣ слова Владыки имъ же и богомольцами пропѣто было многолѣтіе Батюшкѣ Царю и Его Царской семьѣ. Благословляя затѣмъ молящихся, Владыка пригласилъ всенародно пропѣть символъ вѣры и др. молитвы, а въ перерывахъ между пѣніемъ, среди краткихъ поученій своихъ, душевно высказалъ: «Отцы и матери! берегите вашихъ дѣтей отъ безвѣрія и соблазновъ, которыхъ такое множество теперь стало, ибо въ молодомъ, подростующемъ поколѣніи вся радость и надежда семьи и всего государства нашего. Не приказываю, а прошу, молю васъ объ этомъ!» („Тер. Обл. Вѣд.“) *жодотъ рдоо се агзвн вноі*

Освященіе знамени. 5 декабря около 11-ти часовъ дня, во Владикавказскомъ Кадетскомъ корпусѣ состоялось торжественное молебствіе по случаю получения корпусомъ Высочайше дарованнаго знамени, освященія его и принятія кадетами и служащими въ корпусѣ соответствующей присяги на вѣрность службы передъ Царемъ и Отечествомъ. Благодарственный молебенъ и освященіе совершено было Преосвященнѣйшимъ Агапитомъ совместно съ соборнымъ духовенствомъ, законоучителемъ корпуса, о. прот. Малиновскимъ, причтомъ и архіерейскими пѣвчими, въ присутствіи Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Константина Константиновича, Августѣйшаго Начальника всѣхъ военно-учебныхъ заведеній, Начальника области г.-л. А. С. Михѣева, начальниковъ—дивизіи, бригады, штаба, полка, батарей, коннаго воинскаго и жандармскаго управленій, директора, инспекторовъ, воспитателей и преподавателей кадетскаго корпуса, нѣкоторыхъ представителей др. воинскихъ частей и учреждений. *влодъ вл оамзз пр ш*

Экстренная ревизія Ардонской Духовной Семинаріи. Въ теченіе 4—9 декабря происходила экстренная ревизія экономической части Ардонской Духовной Семинаріи, которую, по распоряженію Его Преосвященства, производили Смотритель училища Н. Чернавскій и священникъ г. Владикавказа, Пав. Власовъ. *ей нннну агдк тьднвнѣд нте ой нѣнннмъЭ йон*

Литературно-вокальный вечеръ въ Ардонской Духовной Семинаріи, бывшій 7 декабря, прошелъ удачно. Особенно хорошо разучены и исполнены были пѣсы: «Медвѣдь», Чехова, актъ изъ трагедіи Шекспира, „Братья разбойники“ и комедіи Достоевскаго: „Лѣсъ“; съ удовольствіемъ слушался хоръ балалаечниковъ, но пѣніе хоровое вышло слабое. Послѣ программной части были танцы, но танцующихъ паръ было очень немного. Ардонская *нн он*

интеллигенція присутствовала на вечерѣ въ качествѣ приглашенныхъ гостей. Особого оживленія и подъема духа на вечерѣ, однако, не замѣчалось ни среди семинаристовъ, ни среди гостей.

О церковныхъ сторожахъ. Приближается время найма сторожей къ церкви и цер.-прих. школѣ. Обычно, назначаются къ несенію этой службы нѣсколько человекъ изъ жителей станицы, которые нанимаютъ за себя кого-либо изъ желающихъ, по усмотрѣнію приходск. священника. Мало порядочныхъ и пригодныхъ лицъ изъясляютъ согласіе наняться въ сторожа, такъ какъ получаемое за это ничтожное вознагражденіе приходится собирать по копѣйкамъ, да и то предварительно нѣсколько разъ ходить къ одному и тому-же лицу за полученіемъ какихъ-нибудь 50—60 к. въ мѣсяць. А сколько приходится терпѣть незаслуженныхъ обидъ, особенно какъ попадешь подъ „сердитую руку“! Были случаи, да и сейчасъ есть, что нѣкоторые изъ назначенныхъ нести эту службу и согласившихся на наемъ за себя сторожа, остаются должниками по нѣсколько мѣсяцевъ.

А вѣдь потребность къ жизни есть у каждого человекъ, есть она и у сторожа церкви и училища. Кто же изъ порядочныхъ людей займетъ эту кляузную въ матеріальномъ отношеніи должность да еще притомъ отвѣтственную. Для примѣра приведу бѣдственное положеніе сторожа при училищѣ. Умираетъ ребенокъ. Сбереженій отъ 5 руб. никакихъ. Идетъ собирать свое несчастное жалованіе, не полученное съ нѣкоторыхъ за нѣсколько мѣсяцевъ. Пробродивъ цѣлый день и наплакавшись, приноситъ домой 75 коп!!! Вотъ картина хорошей жизни нашихъ сторожей! Слѣдовало-бы Епарх. Начальству стать въ защиту сторожей, обратить на этотъ вопросъ особое вниманіе, войти съ ходатайствомъ предъ гражданскимъ Начальствомъ о болѣе правильной постановкѣ уплаты жалованія сторожамъ. Кажется маленькій человекъ сторожъ, а отвѣтственность его большая. Сколько ихъ несчастныхъ положило уже жизнь свою, оставивъ семью на произволь судьбы. Думаю, что вопросъ этотъ не въ одной только станицѣ, найдутся и въ другихъ станицахъ подобные примѣры.

Священникъ П. Мазыкинъ.

Признательность духовному дѣятелю. Шестъ лѣтъ я учился въ двух-классной церковно-приходской школѣ и шесть лѣтъ въ Ардонской Духовной Семинаріи, но эти двѣнадцать лѣтъ ученія не дали мнѣ возможности научиться искусству пѣнія, (не научился потому, что у меня не было ни слуха, ни голоса,—вслѣдствіе чего всѣ старанія преподавателей пѣнія остались „гласомъ волюющимъ въ пустыни“). Но вотъ кончилъ и курсъ духовной семинаріи,—долженъ поступить на службу въ духовномъ вѣдомствѣ. Куда же я погусь? Священникомъ не могу быть по молодости, псаломщикомъ тоже—пѣть не умѣю. Поневолѣ пришлось поступить учителемъ

въ Ново-Урухскую церк.-приходскую школу. Но съ какими мыслями я поступалъ? На дорогѣ изъ Владикавказа думалъ: чему научу дѣтей,—грамотѣ могу научить ихъ, счисленію тоже, родной языкъ знаю, но какъ же научу своихъ питомцевъ церковному пѣнію, когда я самъ ни «гугу» въ этомъ искусствѣ?! Опять препятствіе! Вотъ бѣда! Некуда повернуться! Но дѣлать нечего, будемъ стараться, а при стараніи, говорятъ, все возможно. Пріѣхалъ на мѣсто назначенія. Набралъ учениковъ, открылъ занятія. По пѣнію молчу. Недѣля... другая... Въ одинъ прекрасный день явился въ школу раньше обыкновеннаго, ученики были уже въ сборѣ, каждый сидѣлъ на своемъ мѣстѣ. Подхожу ближе и о, ужасъ! Ученики мои пробуютъ пѣть „Придите поклонимся“, когорый полагается послѣ входа съ Евангеліемъ на Литургіи. Подслушиваю и уже начинаю различать голоса, пѣніе идетъ довольно стройно, да еще безъ руководителя. Зашелъ въ классъ, мгновенно стихло пѣніе, ученики встали, прочитали утреннія молитвы по учебному часослову, послѣ чего сѣли. Случай для меня былъ очень пріятный. Я началъ разспрашивать учениковъ: кто ихъ научилъ, какія пѣсни поютъ, по какимъ книгамъ и т. д. Мнѣ отвѣтили, что ихъ научилъ псаломщикъ мѣстной церкви Илья Васіевъ, который самъ хорошо поетъ, шесть лѣтъ былъ на правомъ хорѣ Покровской церкви при Ардонской Семинаріи, гдѣ и пріобрѣлъ достаточный навыкъ къ пѣнію и управленію хоромъ, а за послѣднее время образовалъ даже хоръ; послѣдній принимаетъ участіе въ церковномъ пѣніи и чтеніи. Послѣ уроковъ я сейчасъ же иду къ нему, знакомлюсь съ нимъ и выражаю свою благодарность за труды по церковному пѣнію въ моей школѣ и въ концѣ концовъ обращаюсь къ нему съ просьбою—на послѣдующее время тоже продолжать свое благое начинаніе, на что онъ изъявляетъ свое полное согласіе и полную готовность.

Съ этого дня онъ началъ давать уроки по возможности періодически, проходить курсъ церковнаго пѣнія по программѣ одноклассныхъ церк. пр. школъ, а въ предраздничные дни готовился специально къ службамъ наступающаго праздника. Въ концѣ года хоръ былъ окончательно организованъ и пѣлъ довольно хорошо. Онъ сталъ принимать живое участіе не только въ общественныхъ богослуженіяхъ, но и на требохъ, особенно при похоронахъ. Участіе хора при послѣднихъ имѣетъ самое благопріятное вліяніе на слушателей. Они—какъ прав. христіане, такъ и магометане приближаются къ церкви Христовой. Напр., на свѣтлой недѣлѣ при похоронахъ почетнаго старика, Бибо Токаева, присутствовало очень много народа, пріѣхали сюда даже изъ другихъ селеній, были здѣсь Текаевцы, Каражаевцы, Магометанцы, и Средне-Урухцы, изъ которыхъ три первые исповѣдуютъ Исламъ. Пѣлъ хоръ все на родномъ и понятномъ для всѣхъ

осетинскомъ языкѣ. Всѣ присутствующіе были въ восхищеніи. Когда же священникъ мѣстной церкви, Георгій Боціевъ, надъ свѣжей могилой на осетинскомъ же языкѣ произнесъ поученіе, въ которомъ въ яркихъ картинахъ представилъ всю жизнь, всѣ благодѣнія покойнаго, всѣ его заслуги церкви Христовой и призвалъ всѣхъ здѣсь присутствующихъ въ ясныхъ и мѣткихъ выраженіяхъ къ такой же христіанской жизни, многіе изъ магометанъ не удержались и открыто заявили, что этого отъ христіанской религіи не ожидали и что **ихъ** религія не можетъ устоять при свѣтѣ христіанства.

Такъ велико значеніе участія хора при похоронахъ и др. гробахъ среди иновѣрцевъ.

Обо всемъ этомъ я хотѣлъ весною рассказать кому-нибудь изъ начальствующихъ, близко стоящихъ лицъ къ моей школѣ, чтобы тотъ отблагодарилъ его за труды въ школѣ; но этого сдѣлать я не могъ по независящимъ отъ меня причинамъ. Вслѣдствіе этого самъ вынужденъ выразить ему свою искреннюю благодарность во всеуслышаніе при посредствѣ нашего уважаемаго духовнаго органа.

Учитель Николай Тменовъ.

Отъ Комитета бібліотеки 8 благочинническаго округа. Комитетъ разослалъ печатныя отношенія къ лицамъ, которыми взяты книги, держатся ими по нѣсколько лѣтъ и не возвращаются; нѣкоторые перешли за это время въ другія благочинія. Между тѣмъ, Комитетъ обновленнаго состава желалъ-бы провѣрить всю наличность бібліотеки, пересоставить вновь каталогъ, проштемпелевать и перенумеровать всѣ книги—ранѣе и вновь приобрѣтенныя. Ко всѣмъ «серьезнымъ» читателямъ (не „зачитывающимъ“ книги—до потери ея), бережно обращающимся со всякою «казенною» вещію, тѣмъ болѣе съ книгою, отъ имени всего Комитета еще разъ,—уже путемъ публикаціи въ Епархіальн. органѣ,—обращаюсь съ усерднѣйшею просьбою—возвращеніемъ книгъ оказать просвѣщенное содѣйствіе къ дѣловой организаціи бібліотечнаго дѣла въ нашемъ округѣ.

Въ частности: на запросъ одного изъ „серьезныхъ“ читателей—приобрѣсти въ бібліотеку „Дѣянія вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ“—сообщается, что эти дорогія изданія имѣются въ Епархіальной нашей бібліотекѣ, а въ нашу благочинническую бібліотеку недавно выписанъ самый обстоятельный по данному предмету трудъ профес. Дебедева—„Вселенскіе соборы“ Протоіерей І. Поповъ.

Объявленія. „Церковный Вѣстникъ“

ИЗДАВАЕМЫЙ ПРИ С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ДУХОВНОЙ
АКАДЕМІИ.

„Церковный Вѣстникъ“ — еженедѣльный журналъ, служащій органомъ богословской мысли и церковно-общественной жизни въ Россіи и за границей

„Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ 1909 году въ тридцатипятый годъ изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ своею задачею давать объективное, академическое обсужденіе церковныхъ вопросовъ, главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи.

Въ программу изданія входятъ:

- 1) Передавая статьи по вопросамъ церковной въ широкомъ смыслѣ и церковно-общественной жизни
- 2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни.
- 3) Отдѣлъ «Мнѣнія и отзывы», гдѣ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболее интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.
- 4) Отдѣлъ изъ области церковно-приходской практики, гдѣ даются отвѣты на различныя вопросы изъ этой области.
- 5) Апологетическій отдѣлъ. Обсужденіе вопросовъ борьбы съ невѣріемъ, социализмомъ и моднымъ сектантствомъ въ наиболее типичныхъ его видахъ.
- 6) Корреспонденціи изъ епархій и изъ за границы.
- 7) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.
- 8) Постановленія и распоряженія правительства.
- 9) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.
- 10) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.
- 11) Извѣстія и замѣтки.
- 12) Объявленія.

При журналѣ два приложенія:

Одинъ изъ 12 томовъ

- 1) Полнаго Собранія Твореній св. Іоанна Златоуста или 1—2 тт. преп. Θεодора Студита
въ русскомъ переводѣ.
- 2) Ежемѣсячный богословскій и церковно-историческій журналъ «Христіанское Чтеніе».

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

а) Отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ» 5 руб., б) съ приложеніемъ одного изъ томовъ „І. Златоуста“ или «Θ. Студита»—6 р. 50 к., в) съ приложеніемъ журнала „Христіанское Чтеніе“ восемь руб., г) съ обоими приложеніями (б и в)—9 руб.

За границей: а) за журналъ отдѣльно 7 руб. б) съ приложеніемъ одного изъ томовъ твореній „св. І. Златоуста“ или «преп. Θ. Студита»—9 руб., в) съ приложеніемъ «Христіанскаго Чтенія»—10 руб., г) съ обоими приложеніями—11 р. 50 к.

Кромѣ того, каждый подписчикъ имѣетъ право получить по одному экземпляру всѣхъ вмѣстѣ или порознь двѣнадцати томовъ „Златоуста“ или преп. Θεодора Студита по 2 руб. (вмѣсто трехъ) за томъ съ пересылкой (за 12-й т. Златоуста доплата на 50 к. дороже).

Подписчики, желающіе получить томы „Златоуста“ или «Студита» въ изящномъ коленкоровомъ переплетѣ, добавляютъ 50 к.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Шлиссельбургскій пр. 4, кв. 8), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при «Церк. Вѣстникѣ».

Редакторъ проф. И. Евсѣевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1909 годъ

(четвертый годъ изданія),

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНО—НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„НЕВА“.

Цѣна **ОДИНЪ РУБЛЬ** въ годъ съ пересылкою.

Печатаются: повѣсти, рассказы, стихотворенія, научныя и историческія статьи.—Въ годъ 2500 страницъ текста.

„НЕВА“ самый дешевый и интересный журналъ для семьи.

Контора и редакція: С.-Петербургъ, Бассейная ул., д. 3.
Издатель-Членъ Государственной Думы С. В. Воейковъ.

Красныя Зори.

Иллюстрированный журнал для дѣтей младшаго возраста

ГОДЪ ИЗДАНІЯ V,

подъ редакціей Н. С. БАРАНЦЕВИЧА.

Мнѣніемъ Учебнаго Комитета М-ва Народнаго Просвѣщенія опредѣлено допустить къ выпискѣ въ ученическія библіотеки начальныхъ училищъ, въ бесплатныя народныя читальни и библіотеки для публичныхъ народныхъ чтеній, и, по усмотрѣнію педагогич. совѣтовъ, въ Ученич. библіотеки среднихъ учеб. завед. (Отношеніе 1 марта 1905 г. 5740).

По прежнему преданно и безкорыстно служа своему просвѣтительному дѣлу, редакція журнала „Красныя Зори“ и въ этомъ, пятомъ году своего существованія будетъ слѣдовать той-же, получившей одобреніе отъ многихъ подписчиковъ-родителей, системѣ, создавшей извѣстное направленіе журналу.

Давая въ каждомъ № нѣсколько прекрасно иллюстрированныхъ, законченныхъ разсказовъ и очерковъ, редакція будетъ помѣщать также въ каждомъ № въ популярной, беллетристической формѣ иллюстрированный очеркъ по естествознанію, или по исторіи, преимущественно русской, способствуя, такимъ образомъ, по мѣрѣ силъ развитію въ дѣтяхъ любви къ литературѣ, интереса къ изученію природы и изящнаго вкуса.

Это главная задача нашего журнала. Но у насъ есть еще и другая, не менѣе важная. Родители, воспитатели, учителя, — словомъ лица, по положенію своему, постоянно вращающіеся среди дѣтей, не разъ вѣроятно наблюдали стремленіе ребенка къ самостоятельности. Какъ бы ни была хороша купленная въ магазинѣ игрушка, — она только первое время можетъ удовлетворить ребенка; дальше ему уже хочется передѣлать ее на свой ладъ, наложить на нее печать своей самостоятельности. Итоги, въ большинствѣ случаевъ, получаются печальные: дорогая игрушка исковеркана, сломана, тайна ея устройства узнана, и перестала быть интересной. Прежде думали, что въ этомъ сказывался свойственный дѣтямъ

духъ разрушенія. Неправда, это духъ созиданія, творчества. Слова въ сдѣланное не по своему, ребенокъ стремится сдѣлать свое и сдѣлать непременно самому. И вотъ кукла, сшитая изъ тряпокъ, съ начерченными углемъ глазами и носомъ, съ мочалой вмѣсто волосъ, становится ребенку милѣе дорого стоящей фарфоровой куклы съ настоящими волосами.

Редакція никогда не поощряла ни игръ, ни игрушекъ, но она всегда готова была стоять за развитіе въ дѣтяхъ духа самостоятельности, всегда думала, что ребенку должно доставить минуты высокаго наслажденія—сдѣлать что нибудь, хотя, быть можетъ, и не совсѣмъ хорошо, но самому, безъ посторонней помощи.

Такого рода работы существуютъ въ специальныхъ магазинахъ, въ отдѣльности стоятъ не дешево, и выписка ихъ для небогатыхъ семей и начальныхъ школъ, не могущихъ тратить много денегъ, представляетъ не мало затрудненій. Съ цѣлью обезпечить доступъ къ этимъ, въ высшей степени интереснымъ и полезнымъ занятіямъ, развивающимъ сообразительность и изящный вкусъ ребенка и постепенно, незамѣтно приучающимъ его къ труду,—редакція „Красная Зори“ въ 1909 году предложитъ своимъ подписчикамъ, кромѣ обычныхъ:

24 *М.М.* изящно иллюстрированного, литературнаго журнала,

24 картинъ въ текстѣ извѣстныхъ рус. и иностранныхъ художниковъ,

12 таблицъ для вырѣзыванія и склеиванія домашнихъ вещей и пр.,

СЛѢДУЮЩІЯ ЕЩЕ ПРЕМІИ.

1) Вышиваніе по картону животныхъ, птицъ, пейзажей, съ приложеніемъ цвѣтнаго шелка.

2) „Ирисъ“, наклеивно-красочная игра, доставл. огромное удовольствіе не только дѣтямъ, но даже взрослымъ, развивающая быстроту соображенія и изящество вкуса. При помощи цвѣтныхъ фигуръ можно изобразить всякіе предметы изъ жизни; сама работа возбуждаетъ фантазію къ созданію все новыхъ комбинацій.

3) Картины для лѣпки изъ глины. Вылѣпленные изъ простой глины фигуры людей, домовъ, гриба и пр. покрываются соответствующей краской.

4) «Моя кукла»,—нарисованная на холстѣ (съ обѣихъ сторонъ) большая кукла, всѣ части которой вырѣзываются, сшиваются, наполняются ватой или опилками, и такимъ образомъ, получается сдѣланная самимъ ребенкомъ прекрасная кукла.

5) Первые приемы рисованія. Пунктирные фигуры учащихся рисовать.

Въ литературномъ отдѣлѣ журнала принимаютъ участіе:

М. Н. Альбовъ, К. С. Баранцевичъ, А. Бахтіаровъ, Ѳ. Г. Беренштамъ, А. Н. Будищевъ, И. А. Бѣлоусовъ, О. Э. Вишневская, Л. Доссонъ, И. А.

Елифановъ, А. А. Измайловъ, К. В. Лукашевичъ, А. А. Коринфскій, Л. Кормчій, Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, П. Муринскій, Ан. Орѣшневъ, Н. И. Позняковъ, Д. И. Потѣхинъ, Н. Ратомскій, С. М. Рафаловичъ, Д. А. Рубинъ, А. А. Русовъ, Г. Т. Свѣрцевъ, К. Смирновъ, Гр. Тулинъ, А. И. Фиресовъ, А. М. Федоровъ, Л. Чарская, З. Шнитникова, И. Л. Щеголовъ, Ев. Шведеръ, Фодоровичъ-Петровичъ и мн. др.

Подп. цѣна на годъ съ перес. 3 р., на $\frac{1}{2}$ года—1 р. 50 к., за границу 5 р., на $\frac{1}{2}$ —3 р. Отдѣльный № по 20 коп. Подписка принимается въ Гл. Кон. Спб. Улица Гоголя 16, во всѣхъ кн. маг. Петербурга и Москвы, у Н. Печковской (Москва, Петр. л.) въ Кіевѣ, Одессѣ, Харьковѣ, Саратовѣ кн. маг. М. О. Вольфа и «Н. Вр.»
Специально для народныхъ читаленъ, народныхъ и сельскихъ школъ, а также для ученическихъ библиотекъ ежемѣсячный удешевленный журналъ для маленькихъ дѣтей:

„КРАСНЫЯ ЗОРИ“

2 издание.

На простой бумагѣ, но въ томъ же форматѣ, при участіи тѣхъ же сотрудниковъ съ тѣми жѣ преміями выходящій ежемѣсячно въ объемѣ двухъ листовъ, каждаго 1-го числа. Цѣна этому изданію назначена самая общедоступная,—2 руб. въ годъ, 1 руб. за $\frac{1}{2}$ года съ пересылкой.

Начало подписного года—1 января.

Подписка принимается въ главной конторѣ: Спб. Гоголя, № 16.

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ.

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ,

Изданіе Училищнаго Совѣта

при Святѣйшемъ Синодѣ

ГОДЪ ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА

по вопросамъ народно-школьнаго образованія остается по-прежнему неизмѣнной. Мы не имѣемъ вѣры въ такъ называемую „свѣтскую“ (религіозно не обоснованную) школу и, въ противоположность сторонникамъ такой школы, утверждаемъ, что религія неотдѣлима отъ школьнаго дѣла, и познаніе ея должно быть организовано и обеспечено въ народныхъ школахъ всѣхъ системъ. Девизомъ журнала „Народное Образованіе“, за всѣ

тринадцать лѣтъ его изданія, служилъ принципъ: „религія есть основа народнаго воспитанія и образованія“. Этотъ принципъ, освященный великими русскими педагогами Ушинскимъ, Широковымъ, Ильминскимъ и Рачинскимъ, подтверждается не только всею исторіей педагогическаго дѣла, но и ходомъ развитія новѣйшей научной педагоги и педагогической психологіи. Только въ этомъ принципѣ народная школа находитъ надежное орудіе, съ которымъ учащійся, по выходѣ изъ нея, можетъ вступить въ трудъ высшаго образованія. Народно-школьная система въ Россіи при всѣхъ дальнѣйшихъ ея усовершенствованіяхъ и реформахъ должна необходимо заключать въ себѣ церковно-приходскія школы, въ которыхъ такъ много работало и работаетъ духовенство для просвѣщенія народа. Всѣ попытки не допустить къ участию въ дѣлѣ просвѣщенія духовенство, съ ограниченіемъ его самостоятельности въ веденіи и руководствѣ школами, какъ прежде оставались, такъ и будутъ оставаться безплодными. Дѣйствительное усовершенствованіе школьнаго дѣла въ Россіи должно заключаться прежде всего въ улучшеніи финансоваго и общественнаго положенія учителей и законоучителей и въ ихъ образовательно-педагогической подготовкѣ.

Школьный вопросъ, несомнѣнно, становится въ настоящее время однимъ изъ жгучихъ вопросовъ въ Россіи, и каждый членъ общества, имѣющій разумный интересъ къ условіямъ народнаго благосостоянія, долженъ быть всесторонне и безпристрастно освѣдомленъ въ этомъ вопросѣ. Редакція журнала „Народное Образованіе“ по-прежнему надѣется на дѣятельную поддержку духовенства, учителей и всѣхъ интересующихся дѣломъ школы.

Журналъ „Народное Образованіе“ всецѣло посвященъ разработкѣ вопросовъ школьнаго и внѣшкольнаго образованія народа; задача его ближайшимъ образомъ состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать практически разумной, прочно и методически обоснованной постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церковной и вообще въ русской народной школѣ.

Въ 1909 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, программѣ:

1. Очерки, рассказы, характеристики, воспоминанія изъ школьной жизни.
2. Статьи по общимъ вопросамъ народнаго образованія.
3. Статьи по вопросамъ педагогики и дидактики.
4. Обзорніе русской и заграничной литературы по вопросамъ воспитанія и обученія.
5. Изъ школьной практики (практическія указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; примѣрные уроки; планы занятій, замѣтки по училищевѣдѣнію).

6. Школьное дѣло на мѣстахъ (извѣстія, сообщенія и замѣтки).
7. Извѣстія учебнаго музея церковныхъ школъ.
8. Изъ переписки съ читателями. Почтовый ящикъ.
9. Библиографическій листокъ.
10. Самообразование учителя (популярныя статьи по предметамъ общаго образованія)

Кромѣ книгъ журнала подписчики получаютъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений: 1) школьный календарь на 1909—1910 учебный годъ. 2) Календарь-альманахъ для дѣтей. 3) Книжки для учительской библіотеки (содержанія руководственно-педагогическаго) и книжки, листки и ноты для ученической библіотеки.

Многія статьи и книжки (особенно, научнаго содержанія) иллюстрируются рисунками и чертежами. Журналь „Народное Образование“ ведется при широкомъ участіи дѣятелей народной школы: священниковъ, учителей и учительницъ. Редакція стремится пріобрѣсти многочисленныхъ платныхъ корреспондентовъ школьнаго дѣла изъ всѣхъ мѣстъ Россіи.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: А. А. Анжестасіевъ, д-ръ А. С. Виреніусъ, Н. С. Дрегтельнъ, К. В. Дубровский, К. В. Ельницкій, Я. И. Ковалевскій, А. А. Коринфскій, Кл. Вл. Лукашевичъ, П. Н. Луповъ, А. П. Налимовъ, И. И. Полянскій, Я. И. Рудневъ, Н. Тичеръ, проф. В. М. Шимкевичъ, С. И. Шохоръ-Троцкій, А. И. Яцимирскій и мн. др.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя библіотеки и читальни, — равно и въ учительскія библіотеки низшихъ учебныхъ заведеній.

На международной Выставкѣ «Дѣтскій Міръ» 1904 года журналъ „Народное Образование“ удостоенъ золотой медали.

Подписная цѣна на журналъ три рубля за годъ съ пересылкою. Подписка принимается въ книжной лавкѣ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ (Кабинетская, 13).

Иногородные подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ: СПБ., Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журн. „Народное Образование“. Редакторъ П. Мироносицкій.

РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ.

Въ 1909 году журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ вступаетъ при помощи Божіей въ 50 годъ своего существованія, питая живую признательность приходскому духовенству за долговѣковую поддержку и

оставаясь неизмѣннымъ своей задачей — содѣйствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ святомъ и многотрудномъ служеніи. Осуществляя эту задачу, нашъ журналъ отвѣдетъ на своихъ страницахъ широкое мѣсто статьямъ, посвященнымъ изъясненію Слова Божія, его проповѣданію и устроенію своей приходской жизни на основѣ евангелія и церковныхъ канонъ, а также статьямъ литературнаго и церковно-историческаго характера.

Въ виду нападковъ на Церковь Христову со стороны современныхъ невѣрія и отрицанія, иновѣрія и сектантства, а также въ виду широкаго распространенія въ русскомъ народѣ нравственной грубости и распущенности, замѣтнаго извращенія элементарныхъ нравственныхъ и человѣческихъ понятій, журналъ займется посильнымъ освѣщеніемъ этихъ язвъ современной религіозно-нравственной жизни и выясненіемъ средствъ исцѣленія ихъ, сообразныхъ съ духомъ Христовой вѣры. Точно также журналъ будетъ отзываться замѣтками и статьями о цѣлесообразной постановкѣ оживляющихъ приходскую жизнь организацій, каковы, напр., приходскіе совѣты, братства, общества трезвости, благотворительности и пр., займется посильнымъ обсужденіемъ проектированныхъ преобразованій въ разныхъ иныхъ областяхъ церковной жизни и, наконецъ, уясненіемъ самыхъ задачъ предстоящаго Всероссийскаго Собора, отъ котораго всѣ эти проекты ждутъ своего одобренія.

Предлагая съ полною готовностью свои страницы всѣмъ пастырямъ, желающимъ подѣлиться своими мыслями, наблюденіями и опытомъ съ со-пастырями, нашъ журналъ независимо отъ этого будетъ давать время отъ времени свѣдѣнія о церковной и пастырской дѣятельности въ восточно-православныхъ и западныхъ инославныхъ церквахъ, а также обзоръ церковно-общественной жизни и выдающихся событій приходской жизни Россіи.

Для ознаменованія собственно юбилейнаго года изданія журналъ дастъ особою статью исторію 50-лѣтняго своего существованія и указатель своего содержанія за весь этотъ періодъ (указатель этотъ будетъ разосланъ подписчикамъ въ 1910 году) и предпринимаетъ изданіе весьма цѣннаго и солиднаго, бесплатнаго для своихъ подписчиковъ, приложенія.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 номеровъ, что составитъ три тома, изъ 12 книжекъ „Проповѣдей“, 12 выпусковъ „Богословскаго бібліографическаго Листка“, вышепоименованнаго указателя и бесплатнаго приложенія. Этимъ приложеніемъ будетъ „Толковый Типиконъ“. Объяснительное изложеніе Типикона съ обоснованіемъ всѣхъ предписаній церковнаго устава и съ историческими свѣдѣніями о возникновеніи и развитіи богослужбныхъ чиновъ, праздниковъ и памятей святыхъ, составленное Доцентомъ Кіевской Дух. Академіи М. Н. Скаббалановичемъ. Настольная

книга для священниковъ и псаломщиковъ. Пособіе при изученіи православнаго богослуженія въ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Компактное изданіе въ 25—30 печатныхъ листковъ (400—450 стр), состоящее изъ введенія, 4-хъ частей и 2-хъ указателей къ содержанію ихъ. Въ отдѣльной продажѣ будетъ стоить около 3 руб.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендовано Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 1 февраля—14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской имперіи шесть рублей.

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ можетъ быть отсрочена до конца подписного года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала: „Руководство для сельскихъ пастырей“.

Мерскія Вѣдомости.

Въ 1909-мъ ГОДУ (42-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕДНЕВНО

за исключеніемъ дней послѣпраздничныхъ

по слѣдующей программѣ:

Въ официальной части печатаются текуція распоряженія правительства, мѣстной администраціи, а также казенныя и частныя объявленія и сыскныя статьи.

Неофициальная часть заключаетъ въ себѣ слѣдующіе отдѣлы:

- 1) Столичная почта; 2) руководящія статьи; 3) статьи и сообщенія, касающіяся мѣстныхъ нуждъ или изученія области въ историческомъ, экономическомъ, этнографическомъ, хозяйственномъ и т. п. отношеніяхъ; 4) мѣстныя извѣстія; 5) по области; 6) наши корреспонденціи; 7) обзоръ печати; 8) по Кавказу; 9) по Россіи; 10) внутренняя хроника; 11) наблюденія замѣтки; 12) театръ и музыка; 13) критика и бібліографія; 14) иностранныя извѣстія; 15) Ближній и Дальній Востокъ; 16) телеграммы; 17) фельетонъ; 18) между дѣломъ; 19) судебная хроника; 20) разныя извѣстія; 21) практически-полезныя и справочныя свѣдѣнія.

При настоящей редакціи въ газетѣ принимали участіе нижеслѣдующіе сотрудники: Александровъ А. Н., Арнаутовъ В. А., Астаховъ Т. В., Баевъ Г. В., Баратовъ Н. Н., Баскаковъ Г. А., Борисенко Н., Бывалый (псевдонимъ), Волковъ Н. П., Галатузовъ Г. И., Дерезазовъ П. Г., Змайловъ И. К., Ивановъ В. И., Каминскій К. А., (Старый солдатъ), Карауловы Н. А. и М. А., Кесаевъ Н. М., Козминъ В. Ф., Костенко И. И., Куличевскій С. Д., Ментовъ А. Ф., Муслимъ М. (изъ Парижа), Николаевъ Г. Г., Опацкій Е. А., Орель—Лысенко М. М., Лисаревъ С. И., Пономаревъ Ф. П., Поповъ прот. Т., Раздорскій Н. И., Ратомскій Н. А., Ржевускій А. А., Рвшетинъ Н. Л., Савичъ Рыгорская А. К., Скляръ И. О., Салтыковъ Л. Н., Самойловъ А. П., Соважъ Ф. К., Сомовъ М. В., Текутьевъ Ф. С., Ткачевъ Г. А., Цаголовъ Г. М., Штольдеръ Елена Варв., Щербаковъ А. С. и чѣк. др.

Условія подписки съ пересылкою и доставкою.

На годъ 6 р.—к. 11 мѣс. 5 р. 75 к. 10 мѣс. 5 р. 50 к. 9 мѣс. 5 р.—к.

На 8 мѣс. 4 р. 50 к. 7 мѣс. 4 р.—к. 6 мѣс. 3 р. 50 к. 5 мѣс. 3 р.—к.

На 4 мѣс. 2 р. 50 к. 3 мѣс. 2 р.—к. 2 мѣс. 1 р. 50 к. 1 мѣс. 1 р.—к.

Перемѣна адреса 20 коп.

Подписка принимается въ областной типографіи. Владикавказъ, Сергіевская улица, собст. домъ, № 10. Телефонъ № 72.

Редакторъ Н. П. Волковъ.

СОДЕРЖАНІЕ. *Часть оффиціальная.* Высочайшій Манифестъ.—Къ преобразованію Свято-Троицкой-Серафимовской общины.—Благодарность Епархіальнаго Начальства.—Воззваніе

Часть неоффиціальная. Три дня торжества православія въ ст. Солдатской, Священникъ Василія Зряхова—Извѣстія и Замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ неоффиціальной части Смотритель Духовнаго училища Н. ЧЕРНАВСКІЙ.

Печат. разрѣш. 13 декабря 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей К. Александровъ.

Владикавказъ Электрпечатня П. К. Григорьева.